山东省临沭一中2007—2008学年高三一模训练

语 文 试 题

   第Ⅰ卷（选择题 共36分）

   一、（15分，每小题3分）

   1．下列词语中加点字的读音完全相同的一组是 （ ）

   A．衬衫 栅栏 芟除 潸然泪下 煽风点火

   B．甄别 装帧 箴言 再三斟酌 渐臻佳境

   C．对弈 肄业 翌日 通都大邑 雄关险隘

   D．整饬 喝斥 赤手 叱咤风云 栉风沐雨

   2．下列词语中没有错别字的一组是 （ ）

   A．海蛰 孪生 贸然 留得清山在，不愁没柴烧

   B．观摩 沉缅 阵角 姜太公钓鱼，愿者上钩

   C．坐落 撕打 安详 麻雀虽小，五脏具全

   D．泄密 炫耀 寒暄 卧榻之侧，岂容他人鼾睡

   3．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是 （ ）

   ①做好高校毕业生就业工作是促进全面协调可持续发展、建设创新型国家的 要求,

   是建设人力资源强国、办好人民满意教育的本质要求,是维护人民群众切身利益的直接体现。

   ②在经济全球化的今天，若将人才、资金都 在本土，就必然要被边缘化；反之，

   如只将人才、资金流出不流进，也必然要贫困化。

   ③从一些网站的留言中我们看到,公众对学术腐败深恶痛绝,人们殷切期盼着早日 学

   术腐败的“毒瘤”。

   A．必定 固守 驱除 B．必定 恪守 祛除

   C．必然 固守 祛除 D．必然 恪守 驱除

   4．下列各句中，加点的熟语使用恰当的一句是 （ ）

   A．全国跳水选拔赛近两天在山东济南举行，座无虚席的看台显现出当地观众对跳水比赛的热情，但比赛时观众接听电话的吵闹声不绝如缕，这种不文明行为影响了比赛秩序。

   B．随着经济的快速发展,生态环境的污染、能源供应的紧张、土地的过度消耗,人与自然的矛盾开始凸显并日趋激烈,在一些地方,为了眼前的利益与发展,不惜竭泽而渔的做法屡见不鲜。

   C．有的父母教育小孩子不要随意拣别人丢弃的东西，防止被人敲诈。让孩子路不拾遗的做法我不敢苟同，因为这会让孩子从小就心灵冷漠。

   D．学术界的于丹与易中天都很红火，闹得大江南北满城风雨，他们用通俗生动的方式讲授深奥的国学，让国学走出了书斋而倍受追捧。

   5．下列各句中，没有语病、句意明确的一句是 （ ）

   A．通过学习相关资料和听专家的报告，家长们都认识到不适当地管教孩子对孩子的健康成长是不利的。

   B．广东人口亮起了红灯，5年增长6.28%，自然增长率一直高于全国平均水平以上，超过8‰，总量已接近极限！ 

   C．人这一生，谁也带不走的是财富，谁都能留下的是名声；人不能把金钱带进坟墓，

   金钱却能把人带进坟墓。

   D．出于对北极地区气候、环境、资源等方面长期考察，中国科学探险协会决定在斯瓦

   尔巴违德群岛建立中国伊力特•沫林北极科学探险考察站。

   二、（9分，每小题3分）阅读下面的文字，完成6—8题。

   电磁也是一种武器

   因受炮筒强度的制约，火炮炮弹的质量一般被限制在100千克左右。尽管增加发射药量一直是提高弹丸初速的主要途径，但火炮药室尺寸的增加及炮管长度的加长也同样会受到限制，所以传统火炮射出的炮弹速度不能超过2000米/秒。自1831年英国科学家法拉第发现了电磁感应现象以后，各国军事专家就试图应用电磁能来改善传统火炮发射速度和射程的不足，即利用电磁力发射物体的原理来制造武器，最早研制的就是电磁线圈炮。不过，始终存在一些技术难点无法攻克。

   20世纪60年代，美国和澳大利亚的科学家率先在这个领域取得了些许的突破，电磁炮的研制和发展出现了新契机。70年代，澳大利亚国立大学的研究人员用电磁炮首次成功发射了一颗质量为3克的弹丸，其飞行速度高达5900米/秒，远远超过常规炮弹的飞行速度。1980年，美国的研究人员在西屋研究和发展中心用电磁炮发射了一颗质量为317克的弹丸，其飞行速度为4200米/秒。两次成功的实验给人们带来了希冀，电磁炮已不再是科学幻想中的憧憬。

   其实，电磁炮的基本原理很简单，与我们平常见到的电动机的非常相似。这是一种利用电磁感应原理，将电能转换成机械能的器具。它由“定子”和“转子”两部分组成。在电磁炮中，有两条平行配置、类似电动机“定子”的导轨。有一个只有几克重的弹丸，犹如电动机中的“转子”。弹丸被安放在两条导轨之间，当强大的电流从一根导轨流入，通过弹丸从另一个导轨流出时，就会在空间形成一个巨大的磁场，将重量很轻的弹丸迅速从导轨上推射出来。电磁炮弹丸的速度在大气中可达4000-6000米/秒，是各种飞机和导弹速度的2—15倍。

   目前，仍处于试验研究阶段的电磁炮发射速度最大已达7000米/秒，打击320千米外的目标仅仅需要6分钟。如此高的速度与远的射程正是电磁炮引领传统火炮革命的原因。美国海军今年7月推出了发展电磁炮的五年计划，目标就是建造可在实战中使用的电磁轨道炮。BAE公司已获得1470万美元进行炮口动能32兆焦耳电磁炮的研制经费，计划在2011年进行可行性演示。其核心指标是检验发射台炮膛——封装双轨和移动电枢的保护罩的材料是否耐用，是否能够在发射100枚炮弹后再进行更换。不过，这个输出功率仅为预期目标的一半。如果演示成功，美国海军将在2015年进行一个全尺寸电磁炮，即炮口动能64兆焦耳发射台的演示，并在2020—2025年间用电磁轨道炮取代攻击型舰艇上的传统型间瞄射击武器。

   看来，电磁成为一种武器的日子已不远矣。

   （选自《兵器知识》2006年第11期）

   6．下列关于“电磁炮”的解说，不符合原文意思的一项是 （ ）

   A．电磁炮与我们平常见到的电动机非常相似，是一种能将电能转换成机械能的器具。

   B．“定子”和“转子”两部分组成了电磁炮的基本结构。

   C．电磁炮中的“定子”，指的是两条平行配置的导轨；电磁炮中的“转子”指的是准备

   用来发射的弹丸。

   D．当强大的电流从一根导轨流入，通过弹丸从另一个导轨流出时，就会在空间中形成一个巨大的磁场。在磁场的作用下，弹丸便发射了出来。

   7．下列关于“电磁成为一种武器的日子已不远矣”的原因的阐述，正确的一项是（ ）

   A．法拉第发现的电磁感应现象已经被广泛应用在军事上，用来改善传统火炮发射速度和射程的不足。

   B．美国和澳大利亚的科学家率先在电磁炮研究领域取得了实质性的突破，这为电磁炮的研究和发展带来了新契机。

   C．电磁炮发射时，瞬间产生的巨大磁场可使炮弹速度达到7000米/秒，打击320千米外的目标仅需6分钟。

   D．美国海军将在2015年进行一个炮口动能64兆焦耳发射台的演示，先进的电磁轨道炮将取代攻击型舰艇上的传统型间瞄射击武器。

   8．下列表述不符合原文意思的一项是 （ ）

   A．为了提高弹丸初速，常规火炮往往增加弹丸的发射药量，但火炮药室尺寸的增加及

   炮管长度的加长又会受到种种限制，所以传统火炮射出的炮弹速度不超过2000米/秒。

   B．电磁炮的基本构造比传统火炮简单得多，不需要火药室和炮管，只需要两条平行配置的导轨和一枚几克重的弹丸即可。

   C．美国海军今年7月推出了发展电磁炮的五年计划，BAE公司获得1470万美元的研制经费，计划在2011年进行32兆焦耳电磁炮可行性演示。

   D．BAE公司计划在2011年进行的32兆焦耳电磁炮可行性演示检验的核心指标是发射台炮膛——封装双轨和移动电枢的保护罩的材料是否耐用。

   三、（12分，每小题3分）

   阅读下面一段文言文，完成9—12题

   留侯论　

   苏轼

   　　古之所谓豪杰之士者，必有过人之节。人情有所不能忍者，匹夫见辱，拔剑而起，挺身而斗，此不足为勇也。天下有大勇者，卒然临之而不惊，无故加之而不怒。此其所挟持者甚大，而其志甚远也。

   　　夫子房受书于圯上之老人也，其事甚怪。然亦安知其非秦之世有隐君子者，出而试之？观其所以微见其意者，皆圣贤相与警戒之义。而世不察，以为鬼物，亦已过矣。且其意不在书。

   　　当韩之亡、秦之方盛也，以刀锯鼎镬待天下之士，其平居无罪夷灭者，不可胜数。虽有贲、育①，无所复施。夫持法太急者，其锋不可犯，而其末可乘。子房不忍忿忿之心，以匹夫之力，而逞于一击之间，当此之时，子房之不死者，其间不能容发，盖亦已危矣。

   千金之子，不死于盗贼，何者？其身之可爱，而盗贼之不足以死也。子房以盖世之才，不为伊尹、太公之谋，而特出于荆轲、聂政之计，以侥幸于不死，此固圯上之老人所为深惜者也。是故倨傲鲜腆②而深折之。彼其能有所忍也，然后可以就大事，故曰孺子可教也。

   　　楚庄王伐郑，郑伯肉袒牵羊以逆。庄王曰：“其君能下人，必能信用其民矣。”遂舍之。勾践之困于会稽，而归臣妾于吴者，三年而不倦。且夫有报人之志，而不能下人者，是匹夫之刚也。夫老人者，以为子房才有余，而忧其度量之不足，故深折其少年刚锐之气，使之忍小忿而就大谋。何则？非有生平之素，卒然相遇于草野之间，而命以仆妾之役，油然而不怪者，此固秦皇之所不能惊，而项籍之所不能怒也。

   　　观夫高祖之所以胜，而项籍之所以败者，在能忍与不能忍之间而已矣。项籍唯不能忍，是以百战百胜，而轻用其锋；高祖忍之，养其全锋而待其弊，此子房教之也。当淮阴破齐而欲自王，高祖发怒，见于词色。由此观之，犹有刚强不忍之气，非子房其谁全之？

   　　太史公疑子房以为魁梧奇伟，而其状貌乃如妇人女子，不称其志气。呜呼！此其所以为子房欤！

   【注释】①贲(bēn)、育：孟贲和夏育，相传为古代的勇士，能力举千钧。②倨傲鲜腆：傲慢无礼。

   9．对下列加点字的解释有误的一项是 （ ）

   A．郑伯肉袒牵羊以逆 逆：背叛，叛逆

   B．观其所以微见其意者 见：通“现”，显露

   C．其间不能容发 发：头发

   D．不称其志气 称：相称

   10．下列各组句子中加点词的意义和用法完全相同的一组是 （ ）

   A． 非子房其谁全之

   而余亦悔其随之而不得极夫游之乐也

   B． 匹夫见辱，拔剑而起

   众人皆醉而我独醒

   C． 且其意不在书

   臣死且不避，卮酒安足辞

   D． 楚庄王伐郑，郑伯肉袒牵羊以逆

   则请立太子为王，以绝秦望

   11．以下六句话，分别编为四组，属于作者所谓的“忍小忿而就大谋”表现的一组是（ ）

   ①当此之时，子房之不死者 

   ②命以仆妾之役，油然而不怪 

   ③楚庄王伐郑，郑伯肉袒牵羊以逆 

   ④勾践之困于会稽，而归臣妾于吴者，三年而不倦 

   ⑤高祖发怒，见于词色 

   ⑥其状貌乃如妇人女子

   A．①④⑤ B．②⑤⑥　　 C．②③④　　 D．①③⑥

   12．下列对原文有关内容的分析与概括，不正确的一项是 （ ）

   A．苏轼认为张良有节制力、忍耐力，有远大的抱负，能够在受屈辱时处变不惊，勇气十足。

   B．此文文笔纵横开合，极尽曲折变化之妙，行文雄辩而富有气势，体现了苏轼史论汪洋恣肆的风格。

   C．此文根据《史记•留侯世家》所记张良圯下受书及辅佐刘邦统一天下的事例，论证了“忍小忿而就大谋”、“养其全锋而待其弊”的策略的重要性。

   D．苏轼列举三个故事来证明己论：楚庄王伐郑，郑伯肉袒牵羊以逆；勾践困于会稽，而归臣妾于吴者，三年而不倦；高祖胜而项羽败，因项羽不能忍而轻用其锋。 

   第Ⅱ卷（非选择题 共114分）

   四、（24分）

   13．将文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

   ⑴夫持法太急者，其锋不可犯，而其末可乘。（3分）

   ⑵且夫有报人之志，而不能下人者，是匹夫之刚也。（3分）

   ⑶太史公疑子房以为魁梧奇伟，而其状貌乃如妇人女子，不称其志气。呜呼！此其所以为子房欤！（4分）

   14．阅读下面一首宋诗，完成后面⑴⑵两题。（8分）

   鄂州南楼①书事四首（其一）

   宋•黄庭坚②

   四顾山光接水光，凭栏十里芰③荷香。清风明月无人管，并作南楼一味凉。

   【注释】①鄂州南楼：东晋征西将军庾亮镇守武昌（今湖北鄂州）时曾登城南楼览赏风光。②黄庭坚（1045－1105），字鲁直，号山谷道人，北宋诗人和书法家。宋代影响最大的诗歌流派——江西诗派创始人。写此诗时正流寓鄂州，等待命运的安排。③芰（jì）：菱，水生植物，夏天开花，白色，果实叫菱角，可吃。

   （1）本诗前两句是如何描绘画面的，请结合诗句做简要分析。（4分）

   （2）诗人的心绪集中体现在“凉”字上，全诗是怎样表现的？请简要分析。（4分）

   15．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（任选3小题）（6分）

   ⑴ ，千金散尽还复来。 (李白《将进酒》)

   君子博学而日参省乎己， 。 (荀子《劝学》)

   ⑵人有悲欢离合， ，此事古难全。 （苏轼《水调歌头》）

   外无期功强近之亲，内无应门五尺之僮， ，形影相吊。（李密《陈情表》）

   ⑶老当益壮，宁移白首之心？ ，不坠青云之志。（王勃《滕王阁序》）

   文章合为时而著， 。 （白居易《与元九书》） 

   ⑷天意怜幽草， 。 （李商隐《晚晴》）

   后人哀之而不鉴之， 。（杜牧《阿房宫赋》）

   五、（12分）

   16．把下列句子组成意思完整、前后衔接、语序最恰当的一段话。（只写句子序号）（4分）

   ①读书，是智慧的行为。

   ②从春花读到秋月，从夜雪初霁读到朝墩甫上。

   ③在起起伏伏中，或悟人生至理，或叹人生苍凉，都不失为人生之快事。

   ④在春秋默默交替里，在岁月寂然运行中，心灵因书时而大恸，时而微喜，时而寒霜彻骨，时而微风拂面，一波三折，百转千回。

   ⑤把读书作为生活的常态，是生命最好的习惯。

   正确排序是： 

   17．北京时间2007年10月24日18时许，中国第一颗月球探测卫星“嫦娥一号”在西昌卫星发射中心由“长征三号甲”运载火箭发射升空。她像一支“飞天之箭”带着中华民族美丽的梦想和良好的祝愿奔向广寒宫，她展示和见证了一个迈向创新型国家的坚定脚步，托起中华民族腾飞的梦想，是中国航天史上又一座不可磨灭的丰碑！请你写一副对联表达祝贺和赞美。（4分）

   举例：

   ①嫦娥带笑飞天去；华夏挟威傲世来。

   ②寰宇无云，为嫦娥让路；苍天有月，给华夏执灯。

   18．请欣赏下面这幅漫画，给它拟一个恰当的标题（10字以内，不得以“无题”为标题），并写出这幅漫画的含义（30字以内）。（4分）

   要求：思想健康，表意明确，语句连贯得体。

   漫画的标题：（2分） 

   漫画的含义：（2分） 

   六、（18分）

   本题为选做题，考生必须从所给（一）（二）两题中任选一题作答，不能全选。

   （一）阅读下面的文字，完成19—22题。（18分）

   书窗上的那轮明月

   王清铭

   假如能透过书窗窥见古人窗前的那轮明月，精神的现代人才算拥有完整意义上的聪明。物质日益丰富的今天，有什么比滋养心智更需要的？

   现代城市里的楼房越高，离月亮的距离越远。都市的灯光早已把明月挤压为昏黄的一片，明月照样从海上升起，但共此时的都市蜗居里，投射过来的只是高楼斑驳的影子。如果有几片月光挤进霓虹灯光、白炽灯光留出的缝隙，也如受污染的水；汽车笛声、影视音响、电话铃声，将月光搅得更加浑浊，不留下一小片安静，来安放一张书桌。偌大的城市，月光和书很难找到安身立命的地方。

   门是生活的进出口，窗可以说是天的进出口，都市的天空被高楼割裂了，明月也难以进出喧器都市人动荡的心灵。即使是在闭门索居的日子，有几个人端坐书窗前，让月光布满内心空间?何况天上的那轮明月，只徘徊在都市边缘，在城里办理不到一份“暂住证”。

   钱钟书先生说：门许我们追求，表示欲望；窗子许我们占领，表示享受。现代都市人进出更多的是各种各样的门，却极少去拥有一框用以心灵眺望的窗子，更无闲人闲读书的闲情去掬一把透过书窗的月光，洗涤心灵的尘垢。

   偶然记下宋代刘子军的两句诗：明月不知君已去，夜深还照读书窗。明月不知读书人已

   去，淹没在都市的红尘中；明月夜深来照的，也不是书声朗朗的书窗了，有的只是装潢和功利。都市也有读书人，但读书时想的是文凭、职称、职位，急功近利的他们懂得用描谱仪鉴定金钱的金黄色的纯度，却无暇顾及书窗上的那轮明月的皎洁银白。临月漫披卷，凭栏且数星，看不见月和星的都市人咀嚼书中文字为腹内经纶，想到的只是经世致用，读书蜕变为苦事。月窗搀烛影，风叶乱琴声，聒耳的大概是名利裹挟着的喧嚣吧。

   月是该镶嵌在窗子里看的，好比画配了框子。开了窗邀约清风明月进来占领，其实是拥有一轮属于自己的明月。钱钟书先生还说，窗比门代表更高的人类进化阶段。我以为书窗是人类文明的标志，书窗的退化乃至消失是现代人沦落的一种方式，让高楼大厦侵占了心灵的家园。

   读书本是一件赏心乐事。归有光在《项脊轩志》中写到书窗玩月的情景：三五之夜，明月半墙，桂影斑驳，风移影动，珊珊可爱。我想，还有半墙的明月大概都筛落他飘逸的心头吧。闲读书、读闲书、读书闲，注重的是读书时的闲逸、闲散，把读书当休闲，忘却虚名浮利，获得一种周国平先生所说的“丰富的安静”。并不是休闲时才读书，而是读书时读出闲情逸致，把知识化为脑中的智慧，滋养心灵。淡去功名之心，以休闲的心态去读书，让书窗上的那轮明月将思绪漂白、沉淀。

   书窗上的那轮明月，照古人，亦照令人。灯红酒绿的繁华并不完全拒绝栖居的诗意，倚南窗以寄傲，也寄托闲情。明月多情，随人处处行。

   19．结合上下文，解释“现代城市里的楼房越高，离月亮的距离越远”这句话的意思。（4分）

   20．文章第六段引用钱钟书先生的话“窗比门代表更高的人类进化阶段”，联系全文作答。

   （1）指出“窗”和“门”在文中各有什么含义？（2分）

   答：

   （2）作者把这二者对举有什么用意？（2分）

   答：

   21．“精神的现代人”在读书方面有哪些特点？请简要概括。（4分）

   答：

   22．作者认为在“灯红酒绿的繁华”中该怎样“诗意栖居”?（6分）

   答：

   （二）阅读下面的文字，完成19-22题。（18分）

   志摩纪念

   周作人

   面前书桌上放着九册新旧的书，这都是志摩的创作，有诗、文、小说、戏剧。志摩死了，现在展对遗书，就只感到古人的人琴俱亡这一句话，别的没有什么可说。志摩死了，这样精妙的文章再没有人能做了，但是，这几册书遗留在世间，志摩在文学上的功绩也长久存在。中国新诗已有十五六年的历史，可是大家都不大努力，更缺少锲而不舍地继续努力的人，在这中间志摩要算是唯一的忠实同志，他前后苦心地创办诗刊，助成新诗的生长，这个劳绩是很可纪念的，他自己孜孜矻矻地从事于创作，自《志摩的诗》以至《猛虎集》，进步很是显然，便是像我这样的外行也觉得这是显然。散文方面志摩的成就也并不小，据我个人的愚见，中国散文中现有几派，适之仲甫一派的文章清新明白，长于说理讲学，好像西瓜之有口皆甜，平伯废名一派涩如青果，志摩可以与冰心女士归在一派，彷佛是鸭儿梨的样子，流丽轻脆，在白话的基本上加入古文、方言、欧化种种成分，使引车卖浆之徒的话进而为一种富有表现力的文章，这就是单从文体变迁上讲也是很大的一个贡献。

   但是，我们对于志摩之死所更觉得可惜的是人的损失。文学的损失是公，公摊时个人所受到的只是一份。人的损失却是私的，就是分担也总是人数不会太多而分量也就较重了。适之说，志摩这人很可爱，他有他的主张，有他的派路，或者也许有他的小毛病，但是他的态度和说话总是和蔼真率，令人觉得可亲近，凡是见过志摩几面的人，差不多都受到这种感化，引起一种好感，就是有些小毛病小缺点也像脸上某处的一颗小痣，也是造成好感的一小部分，只令人微笑点头，并没有嫌憎之感。就是有别派的作家加以攻击，我相信这所以招致如此怨恨者也只是志摩的阶级之故，而决不是他的个人。适之又说志摩是诚实的理想主义者，这个我也同意，而且觉得志摩因此更是可尊了。这个年头儿，别的什么都可以有，只是诚实却早已找不到。知识阶级的人挑着一副担子，前面是一筐子马克思，后面是一口袋尼采，也是数见不鲜的事。在这时候有一两人能够诚实不欺地在言行上表现出来，无论这是一种什么主张，总是很值得我们尊重的了。关于志摩的私德，适之有代为辩明的地方，我觉得这并不成什么问题。为爱惜私人名誉起见，辩明也可以说是朋友的义务。

   志摩死后已是二十四天了，我早想写小文纪念他，可是这从哪里着笔呢?我相信写得出的文章大抵都是可有可无的。文章的理想境界我想应该是禅，是个不立文字，以心传心的境界，有如世尊拈花，迦叶微笑，或者一声“且道”，如棒敲头，夯地一下顿然明了，才是正理，此外都不是路。我只能写可有可无的文章，而纪念亡友又不是可以用这种文章来敷衍的，而纪念的收稿期限又迫切了，不得已还只得写，结果还只能写出一篇可有可无的文章，这使我不得不重又叹息。这篇小文的次序和内容差不多是套适之在追悼会所发表的演辞的，不过我的话说得很是素朴粗笨，想起志摩平素是爱说老实话的，那么我这种老实的说法或者是对志摩的最好纪念亦未可知，至于别的一无足取也就没有什么关系了。

   一九三一年十二月十三，于北平（有删节）

   原载《新月》第四卷第一期

   19．结合语境，解释下面两句话在文中的含义。（4分）

   ⑴就是有别派的作家加以攻击，我相信这所以招致如此怨恨者也只是志摩的阶级之故，而决不是他的个人。

   ⑵知识阶级的人挑着一副担子，前面是一筐子马克思，后面是一口袋尼采，也是数见不鲜的事。

   20．简述徐志摩在文学方面的贡献。（4分）

   21．纪念徐志摩可以从很多方面谈起，作者为什么用这么多的篇幅对徐志摩的人品大写特写？作者在此文中认为徐志摩人品是怎样的？（4分）

   22．作者为什么反复称自己和别人的纪念文章大都是“可有可无的”？对作者所持的观点和

   全文的艺术处理提出自己的看法。（6分）

   七、（60分）

   23．阅读下面的材料，按要求作文。

   比尔盖茨在写给高中和大学毕业生的书里列了11项他们在学校里没学到的事：（1）生活是不公平的，要去适应它；（2）这世界在你有成就前不会在意你的自尊；(3)高中刚毕业别指望拥有太多；（4）在有老板前别认为你老师严厉，而老板是没有任期限制的；（5）烙牛肉饼不会有损你的尊严；（6）你的困境不是你父母的过错；（7）你的父母一直为你付账单才变成现在的乏味；（8）你的学校可能不分优等生和劣等生，但这与现实生活没有任何相似之处；（9）生活中你没有暑假可以休息，也无人帮你发现自我；（10）电视不是真实的生活；（11）善待乏味的人，你可能会为一个乏味的人工作。

   请以“生活不是牧歌”为话题作文一篇，文体不限，题目自拟，不少于800字。

   参考答案

   一、（15分，每小题3分）

   1．B(A“栅”读zhà，其余读shān，“隘”读ài，其余读yì “栉”读zhì，其余读chì。)

   2．D（A海蜇 留得青山在B沉湎 阵脚C厮打 五脏俱全）

   3．C（必定：重在强调说话人对事物的推测或判断。例：我们必定胜利。必然：强调事理上的确定不移或客观必然。例：缺乏幻想的人，必然缺少创造力。"恪守"有遵守之意，但比"遵守"意重，多指抽象的；"固守"多用于对具体的事物的守卫。祛除：适用于疾病、疑惧、邪魔等。驱除：多用于较具体的事物。） 

   4．B（A应为“不绝于耳”。C路不拾遗，指路上没有人把别人丢失的东西捡走。形容社会风气好。此处使用对象错误。 D满城风雨，指城里到处刮风下雨。后比喻某一事件传播很广，到处议论纷纷。贬义词，用成了褒义。）

   5．C（A表意不明，“不适当”可以有两种理解，一是管教不得法，二是缺少必要的管教B结构混乱。应改为“自然增长率一直高于全国平均水平，在８‰以上。” D成份残缺，“长期考察”后残缺中心词“的需要”。）

   二、（9分）

   6．A（此项表述犯了偷梁换柱的错误。原文的意思是：电磁炮的基本原理与电动机的基本原理非常相似。）

   7．C（A“广泛”一说缺乏依据；B“实质性突破”表述不当；D只是计划中的事，因此不能成为“原因”。） 8.B（文中无此内容，属无中生有。）

   三、（12分，每小题3分）

   9．A（迎接，出迎）

   10．D（都是表目的的连词。A副词，表反问；代词，代第一人称B表顺承关系；表转折关系，都是连词C况且；尚且）

   11．C（①⑤写的是难忍“小忿”的例子⑥与题干无关）

   12．D（用四个故事，还有一个“韩信欲为王，高祖听张良言而赐之”的故事。 ）

   四、（24分） 

   13．（10分）⑴（3分）凡是执法过分严厉的君王，他的刀锋是不好硬碰的，而他的末余之势可以驾驭。（一句1分。急、犯、乘是关键词） 

   ⑵（3分）再说有向人报仇的心愿，却不能做人下人（屈人之下）的，这是普通人的刚强啊。（一句1分，报、下人、匹夫是关键词。）

   ⑶（4分）司马迁猜想张良的形貌认为他一定是魁梧奇伟的，谁料到他的长相竟然像妇人女子，与他的志气和度量不相称。啊！这就是张良成为张良（与众不同之处）的原因吧！（4句各1分，“以为、乃、称、所以”等词是关键词。）

   14．（8分）⑴（4分）起句写登临纵目之所见，山光、水光、月光，描绘出山川景物在月下的独特魅力；次句写夜色中的十里风荷，芰花、荷花的香气，突出其清香四溢的深刻感受。前两句从视觉、嗅觉角度领略、体验了南楼的美景，给人以身临其境之感。（说出视觉、嗅觉感受得2分，结合诗句分析得2分。）

   ⑵（4分）一个“凉” 字概括了诗人留恋、陶醉于山水间的种种感受。巧妙运用了通感的手法，既切合夏日“追凉”，又写出景物清高脱俗的寓意，构成了一个使人心境澄淡的“清凉世界”。诗人经历了多年的流放生涯，流寓鄂州，一方面洁身自好，一方面寄情山水，放舍身心，置生死荣辱于不顾，这也是他“清凉”心境的内涵。（景物之凉与心境之凉各得2分，如说“人情凉”可适当给分。）

   15．（6分）⑴天生我材必有用 则知明而行无过矣 ⑵月有阴晴圆缺 茕茕孑立

   ⑶穷且益坚 歌诗合为事而作 ⑷人间重晚晴 亦使后人而复哀后人也

   五、（9分）

   16．①⑤②④③（“读书”是全段的中心话题。①、⑤句是一种因果关系，因为读书是一种智慧的行为，所以把读书作为生活的常态，是生命最好的习惯。故先①后⑤；②、④句阐述第⑤句，从读书的内容谈到读书的感受，故先②后④。第③句“都不失为人生之快事”总结合段）（2分）

   17．（3分）参考答案：

   ①崛起中华，喜坐神舟游霄汉；震惊世界，傲携嫦娥奔广寒。

   ②思君千载，终携嫦娥奔月去；梦我九天，始坐神舟腾空来。

   ③寰宇无云，为嫦娥让路；众生有目，看华夏开天。

   ④寰宇无云，为嫦娥让路；清风有意，送星箭飞天。

   ⑤嫦娥奔月，寂寞广寒红袖舞；火箭上天，浩茫壮志碧霄歌。

   ⑥嫦娥奔月，寂寞广寒红袖舞；三甲升天，苍茫大地火龙喧。

   ⑦九天揽月华夏英豪驰宇宙；太空摘星神州火箭奔月球。

   ⑧思君千载，终携嫦娥奔月去；圆梦九重，要攀丹桂摘星还。

   ⑨思君千载，终携嫦娥奔月去；梦我九天，始坐神舟腾空来。

   ⑩中国航天圆国梦；世界科技叹我强。

   18．（4分）

   标题：心有余而力不足（力不从心）（2分）

   漫画的含义：我国儿童失学现象严重，只靠个人助学难以解决问题。（2分）

   六、（16分）

   （一）

   19．（3分）现代社会物质日益丰富，但人们的心智无法得到滋养（精神生活越贫乏）。（答

   案包括物质生活和精神生活两方面，一方面2分，共4分。）

   20．（4分）

   ①“窗”在文中是人心灵世界的写照，是人类精神生活的象征，是人类文明的标志；而“门”是指世俗生活，象征人对物质的追求。（2分）

   ②二者形成一种对比（反衬）关系，旨在突出现代人注重物质生活而忽视了精神追求的现状。（2分）

   21．（4分）①现代人读书的目的只为经世致用（急功近利、带有功利色彩）。

   ②现代人缺少闲情逸致，视读书为苦事。

   ③现代人只在休闲时读书。 

   22．（6分）①忘却虚名浮利（或“淡去功名之心”），②拥有闲情逸致，通过读书把知识化为脑中的智慧，滋养心灵，获得一种“丰富的安静”。（意思对即可）

   （二）

   19．（4分）⑴徐志摩的人品给人留下好感，是值得称道的。（2分）⑵有些知识分子心口不一，言行上不诚实。（2分，只要有“不诚实”“心口不一”之类的词即可算对。）

   20．（4分）①他前后苦心地创办诗刊，孜孜矻矻地从事于创作，有《志摩的诗》《猛虎集》等诗集；②散文方面，从文体变迁上讲也是很大的一个贡献，具体说就是散文语言的变化，使之更有表现力。（能够从诗歌、散文两个方面谈贡献即可，每一方面2分。）

   21．（4分）由于当时人们对徐的人品多有微词，所以作者对徐的人品不是避而不谈，而是大写特写，以正视听，给人一个正确的认识。（2分）作者认为徐志摩“态度和说话总是和蔼真率，令人觉得可亲近”，“就是有些小缺点也并没有嫌憎之感”“是诚实的理想主义者” “是很值得我们的尊重的”。（2分）

   22．（6分）作者认为“文章的理想境界应该是禅，是个不立文字，以心传心的境界”。（2分）对这个观点可赞同，可提出不同观点，如“用文字纪念逝者可让自己从悲痛中走出来”等等；（2分）全文的艺术处理可谈全文也可谈局部。全文的结构安排令人称道，比如第三段一个“但是”自然地由写徐志摩的文学贡献转入写徐的为人，层次清晰，结构严谨；第三段写徐志摩的为人将他放在一个大的背景中，用比较的方法来写，对比鲜明。（2分，考生谈出别的看法，言之有理即可得分。）

   【参考译文】

   古时候被人称作豪杰的志士，一定具有胜人的节操，（有）一般人的常情所无法忍受的（度量）。普通人受到侮辱，拔剑而起，挺身上前搏斗，这不能算作勇敢的人。天下有一种真正勇敢的人，遇到突发的情形毫不惊慌，无缘无故的对他施加侮辱也不动怒。这表明他胸怀阔大，他的目标非常高远啊。 

   张良被桥上老人授给兵书，这件事确实很奇怪。但是又怎么知道那不是秦代的一位隐居君子，出来考验张良呢？看那老人用以微微显露出自己用意的方式，都具有圣贤相互提醒告诫的意义。但一般人不明白，把那老人当作鬼怪神仙，也太荒谬了。再说，桥上老人的真正用意并不在于授给张良兵书（而在于使张良能有所忍，以就大事）。

   在韩国已灭亡、秦朝正很强盛时，，秦王政用刀锯、油锅对付天下的志士，那种住在家里无罪被抓去杀头灭族的人，数也数不清。即使有孟贲、夏育那样的勇士，也没有再施展本领的机会了。凡是执法过分严厉的君王，他的刀锋是不好硬碰的，而他的末余之势可以驾驭。张良压不住他对秦王愤怒的情感，以他个人的力量在一次狙击中求得一时的痛快，在那时，他没有被捕被杀，那间隙连一根头发也容纳不下，也太危险了！

   富贵人家的子弟，是不肯死在盗贼手里的，为什么呢？因为他们的生命宝贵，死在盗贼手里太不值得。张良凭超过世上一切人的才能，不去做伊尹、姜尚那样深谋远虑之事，反只学荆轲、聂政行刺的下策，侥幸没有死掉，这必定是桥上老人为他深深感到惋惜的地方。所以那老人故意态度傲慢无理、言语粗恶地深深羞辱他，他如果能忍受得住，之后才可能成就大功业，所以到最后老人说：这个年幼的人可以教育了。 

   楚庄王攻打郑国，郑襄公脱去上衣裸露身体牵了羊来迎接。庄王说：“这个国君能够对人谦让，委屈自己，一定能取信于自己的百姓。”就此放弃对郑国的进攻。越王勾践在会稽陷于困境，他到吴国去做奴仆，好几年都不懈怠。再说，有向人报仇的心愿，却不能做人下人的，是普通人的刚强而已。那老人，认为张良才智有余，而耽心他的度量不够，因此深深挫折他年轻人刚强锐利的脾气，使他能忍得住小怨愤去成就远大的谋略。为什么这样说呢？老人和张良并没有平生的老交情，突然在郊野之间相遇，却拿奴仆的低贱之事来让张良做，张良很自然而不觉得怪异，这种忍耐性是秦始皇不能使他惊恐，项羽不能使他发怒的原因啊。 

   看那汉高祖之所以成功，项羽之所以失败，就在于一个能忍耐、一个不能忍耐罢了。项羽不能忍耐，因此战争中是百战百胜，随随便便使用他的刀锋（不懂得珍惜和保存自己的实力）。汉高祖能忍耐，保养那完整的刀锋，等待对方的衰弊，这是张良教他的。当淮阴侯韩信攻破齐国要自立为王时，高祖对这件事发怒了，语气脸色都显露出来。从此可看出，他还有刚强不能忍耐的气度，不是张良，谁能成全他？ 

   司马迁本来猜想张良的形貌一定是魁梧奇伟的，谁料到他的长相竟然像妇人女子，与他的志气和度量不相称。啊！这就是张良成为张良（与众不同之处）的原因吧！
